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MARIES TRO	
Da jeg boede i Jerusalem, opdagede jeg, at den lutherske kirke bare 
er én af mange kirker. Den hellige by er hjemsted for mere end 30 
kirkesamfund. Så når der ringes med kirkeklokkerne i Øst-Jerusalem, 
så er det kristne af mange slags, der gør det. Anglikanere, arme-
niere, koptere, græsk-ortodokse, russisk-ortodokse, græsk-katolske og 
romersk-katolske - for bare at nævne syv af dem. Den kristne kirke er 
nemlig en stor prisme med mange sider, og vores evangelisk-lutherske 
folkekirke er bare en facet. Det er vi lige blevet mindet om ved det 

kongelige bryllup i Møgeltønder i maj. Et moment i mediedækningen har været den vor-
dende prinsesse Marie Cavalliers indtræden i folkekirken. Efter samtaler med Københavns 
biskop Erik Norman Svendsen, der er kongelig konfessionarius og den præst, der viede 
hende og prinsen, har hun valgt at konvertere fra sin barndoms katolicisme til vores danske 
udgave af den protestantiske kirke. Ligesom også Prins Henrik gjorde det. Og ligesom 
kronprinsesse Mary, der er opvokset med den presbyterianske kirke, og grevinde Alexandra 
med sin anglikanske baggrund nu begge er medlemmer af folkekirken. Og nu kommer 
vi så til det. En aften i ugen op til brylluppet blev Prins Joachim og Marie interviewet på 
Schackenborg Slot. Journalist Henny Husum fra TV Syd spurgte den unge brud, hvordan 
det var at skifte religion. Marie svarede, at det ikke er så svært. For, som hun udtrykte 
det, så er den protestantiske religion praktisk og retfærdig. Ingen protesterede, hvad nogen 
skulle have gjort. For Marie Cavallier har ikke skiftet religion, og hun har heller ikke skiftet 
tro. Hun er døbt i en kristen fransk kirke, og hun er gift i en kristen dansk kirke. Kirkerne 
anerkender hinandens dåb – det er den kristne dåb, der binder os sammen i al vores for-
skellighed. Og det er den samme Gud, vi tror på, enten vi er anglikanere, presbyterianere, 
romersk-katolske eller protestanter. Havde Marie været jøde eller muslim, så havde det 
været en ganske anden sag. Så havde hun skiftet både religion og tro.                                                     

  � Helle Poulsen 
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HELLO AND GOODBYE
Vi har fået ny biskop i Roskilde 
Stift! Peter Fischer-Møller hedder 
han. Han har holdt foredrag i Sog-
negården om maya-indianerne og 
formidlet købet af de fine indianske 
broderier, som dækker alterbægret 
og disken med oblater. Og så har 
han været med på sidelinjen alle år, fordi han og jeg har været venner siden 
studietiden. I mere end tyve år har vi skrevet prædikener sammen. Her ses de 
to i vadestedet ved bispevielsen i april. Jan Lindhardt til højre, der takker af, 
og Peter Fischer-Møller til venstre, der lige har overtaget bispestafetten. Han 
har stadig headset på efter fejringen, der blev transmitteret i fjernsynet.  HP 
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VIL DU GÅ TIL PRÆST?
Da jeg var dansk præst i Luxembourg, 
opdagede jeg, hvor stort det er at have 
konfirmander. Min hollandske kollega 
havde ingen. Den tyske præst var altid 
på jagt efter nogen. Og min anglikanske 
kollega havde et år to – en på 34 og en 
på 70. De danske unge gik til præst og 
blev konfirmeret præcis som i Danmark. 
Det er en kæmpe chance for kirken, for 
jer og for mig. 

Det begynder med gudstjeneste
Der er gudstjeneste for jer og jeres familie 
søndag 24. august kl. 10.30. Her vil I 
møde et kirkerum, der er mere end 700 år 
gammelt og en masse mennesker, I både 
kender og ikke kender. Det er det spæn-
dende ved kirken, at den er vores fælles 
hus. Efter gudstjenesten er der sodavand 
i Sognegården. I ser konfirmandstuen og 
den gamle stald. Så har I set de tre rum, 
I kommer til at færdes rigtig meget i de 
næste mange måneder. 

Første timer
Første gang i konfirmandstuen bliver 
tirsdag 2. eller torsdag 4. september alt 
efter, hvilken skole du går på. Herefter 
mødes vi hver tirsdag og torsdag indtil 
konfirmationen. Der er en stor verden at 
gå på opdagelse i. Vi skal synge salmer, 
kravle på hvælvet, høre morgenringning, 
læse i Bibelen, lære at bede, gå tur på 
kirkegården og i paradisets have, spille 
krybbespil og meget mere. 

Tror du på Gud?
Ja, det er det, du selv skal finde ud af.
Måske tror du fuldt og fast, måske er du 
døbt og i tvivl om, hvad du tror på, måske 
er du slet ikke døbt. Det er lige meget, 
hvor du står. For undervejs bliver du klo-

gere på, hvorfor vi holder gudstjeneste om 
søndagen, hvorfor korset er vores logo, og 
hvad Helligånd er for noget.

Det er ikke kun muslimer, der bliver drillet med 
deres profet. Også de kristne er fra begyndel-
sen blevet mobbet med deres Gud. Den ældste 
karikatur er en graffiti fra 200-tallet. Den er 
tegnet af nogle soldater på væggen i en vagtstue 
på Palatinerhøjen i Rom. Den korsfæstede er 
udstyret med et æselhoved. En lille mand kig-
ger op på ham. Han er kristen. Aleksamenos 
tilbeder sin Gud, står der. 

Indskrivning
Husk at have jeres dåbs- eller navneattest 
og et lille foto af jer selv med 24. august! 
Begge dele låner jeg, til vi mødes igen. 
Jeg skriver jer ind  og lærer jeres ansigter 
at kende udfra billederne. Når vi mødes 
første gang, bliver fotografierne af jer 
hængt op i konfirmandstuen.

Konfirmationsdatoerne
Foråret 2009 er der konfirmationer 26. 
april og 3. maj. I har valgfrihed mellem 
søndagene og kan blokke jer ind allerede 
søndag 24. august.
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arrangementer

Sådan ser det ud, det nye skuespilhus til Det 
Kongelige Teater. Det er tegnet af arkitekterne 
Boje Lundgaard og Lene Tranberg og blev 
indviet i oktober 2007.
Sidste år gik sommerudflugten til Operahuset, 
denne gang går turen til Skuespilhuset – blandt 
andet. 

SOMMERUDFLUGT
Tirsdag 10. juni kl. 7.30 fra Vejlø Kirke 
med rundvisning i Skuespilhuset, en tur 
op ad Strandvejen, klassisk dansk fro-
kost på Strandmøllekroen og besøg på 
Sophienholm, et herligt gammelt landsted 
tæt ved Lyngby med kunst på væggene og 
en stor park. Her drikkes den medbragte 
kaffe. Turen koster 300 kr. Tilmelding 
til præstegården. Opsamling fra kl. 7 på 
Grønlandsvej, Birkevænget og Appenæs 
Brugs.  

SANKT HANS FEST
Mandag 23. juni inviteres der til fest i 
præstegårdshaven. Aftenen har sin egen 
”liturgi”. Havelågen åbnes kl. 17.30 for 
spisende gæster. Tag havestole, tæpper 
og madkurv med. Den gamle Basnæs 
smed Boesens store grills er rullet ud, 
det er et af de steder, man mødes, med 
de medbragte bøffer og pølser. Næstved 
Underholdningsorkester spiller igen i år 
gavmildt op til fest i det grønne. I kon-
firmandstuen er der salg af kaffe og kage. 
Ved 21-tiden går turen gennem havens 
lund og ud på bålpladsen på marken. 
Johnny, der er fyrmester ved grillerne, 
tænder bålet, præsten holder talen, ud-
valgte blæsere spiller, og alle synger af 
karsken bælg i sommernatten. En event, 
der samler alle aldre. 

BESØG I RISLEV KIRKE
Torsdag 21. august kl. 19 viser mu-
seums- og præstemand Niels Jørgen 
Poulsen rundt i Rislev kirke. Det er blevet 
tradition, at Vejlø Sogn engang  i august 
besøger en af omegnens kirker. Der køres 
i privatbiler. Værtsstedet byder på kaffe i 
våbenhuset, og Vejlø har små gærsnegle 
med. 

Her ses et udsnit af det store 
Næstved Underholdningsorke-
ster, som stiller talstærkt op og 
underholder ved Sankt Hans 
festen i præstegårdshaven. Or-
kestret blev dannet i 1884 på 
Holmegaard Glasværk. Diri-
genten hedder i dag Lars Jen-
sen. Læs mere om orkestret på 
www.uraniamusik.dk 
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Grundplan af Rislev Kirke, målt i 1916

10 gode grunde
til at besøge Rislev Kirke:
• Kirken er hvid og kan ses fra toget
• Tilflyttere fra Rislev bor i Vejlø Sogn
• Kirken har et monstranshus, hvor 
	 man i katolsk tid opbevarede alterbrødet 
• Romansk døbefont
• Evangelistfigurer fra 1496 i prædikestolen 
• Ansigter fra 1560’erne i stolene
• Alterbægeret er fra 1561 – på foden 
	 en knælende mand i knæbukser og 
	 pufærmer
• Alterstager er fra 1589
• Næstved Fri Skole, der begyndte i
	 Vejløs gamle skole, findes nu i Rislev
• Der er en smuk udsigt fra kirken

TAK 
til alle jer, som 2. marts støttede Folke-
kirkens Nødhjælps sogneindsamling her i 
Vejlø Sogn som indsamlere og bidragydere. 
Indsamlingen havde 10 års jubilæum i år, 
og vi har været med de sidste fem år. Vi 
havde en rigtig dejlig dag med solskin og 
frisk vind på ruterne! Det blev et meget fint 
resultat for de 17 indsamlere fordelt på 11 
ruter, idet vi midt på eftermiddagen havde 
optalt samtlige indsamlingsbøtter til et sam-
let beløb på 14.811,50 kr. – altså 871,26 
kr. per indsamler. Endnu engang tak og på 
gensyn 1. marts 2009. Venlige hilsener, 
Jette Amundsen, indsamlingsleder

Jenny Raaschou, Agertoften, er dygtig til at 
kniple. Hun har kniplet poignetter til præsten 
i traditionel Christian IV stil, der passer til den 
pibede krave. Og hun er nu i gang med 4 m 
knipling i samme mønster til en ny alterdug. 
Fantastisk!

FRA SOMMER TIL EFTERÅR
Aktiviteterne i kanten af kirken drosler ned, 
når det er sommer. Men efteråret byder på 
babysalmesang, højskolesang, musikcafeer, 
Bergmann i foredrag og studiekreds, tirs-
dagstræf, høstfrokost og mange flere guds-
tjenester. Ingmar Bergmanns erindringer 
Laterna Magica fra 1987 er efterårets 
bog. Den kan købes antikvarisk. Bestilles 
som klassesæt på biblioteket.

NYT FRA APPENÆS BYLAUG
Bylauget er glade for, at foreningen 
fremover får spalteplads i kirkebladet og 
dermed mulighed for kort at orientere 
beboere og medlemmer i Appenæs om 
foreningens arbejde. 
Tak til menighedsråd og Helle Poulsen 
for jeres velvilje! 
I et par år har foreningen haft en 
hjemmeside med adressen: www.ap-
penaes.dk. Her vil man kunne hente 
information om foreningens arbejde 
og de igangværende projekter. Alle er 
naturligvis velkomne til som hidtil at 
kontakte bestyrelsen om forhold, der 
vedrører bylaugets arbejdsområde.
Venlig hilsen,
Karen Terkelsen, oldermand 
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PASTOR SØRENSEN
For 200 år siden, i 1808, fik Vejlø ny 
præst. Han hed Niels Frederik Sørensen, 
var 28 år og søn af en garver i Nyborg. 
Han havde været skibspræst og sejlet 
på østen. En måned efter, at han havde 
fået embede, giftede han sig med den 
20-årige Louise Amalie Maack, datter 
af en københavnsk drejer. De fik ingen 
børn, men de opdrog flere plejebørn ‘med 
megen kærlighed’. 

Niels Fr. Sørensen blev i Vejlø til sin 
død i 1846. Han var en farverig og sam-
mensat person, som der blev talt meget 
om. Nogle mente, at han bevarede vel 
meget af ‘matrosen og skipperen’ i sig, 
men ellers var han vist meget skikkelig, 
optaget af sit landbrug og af sin store 
have. Andre syntes, at han var en dårlig 
taler. Han brugte underlige lignelser, og 
med konfirmand-undervisningen var det 
så som så.

Med tiden blev han en velhavende 
mand og havde også tydeligt et behov 
for at hævde sig. Han kørte med fire he-
ste for sin karet og mente, at han havde 
forstand på heste. Hvert efterår tog han 
til det store marked  i Egeskov og kom 
hjem med nye heste. 

Sørensen og hans familie boede i den 
gamle stråtækte præstegård, der indtil 
1881 lå rundt om den nuværende præ-
stebolig. Han fik lavet flere prospekter 
af præstegården – og af haven, som var 
hans store lidenskab og stolthed. Her 
udfoldede han sig som havekunstner, 
som et rigtigt legebarn og med lyst  til 
at dupere. På de sumpede arealer syd 
for præstegården blev der anlagt en stor 
landskabelig have i tidens engelske smag 
med kanaler, broer og kunstige øer og 
sjove bygninger og indretninger. Lidt af 
et tivoli. Måske har han ladet sig inspirere 

af Frederiksberg Slotshave. Anlæggelsen 
blev finansieret ved dyrkning og salg af 
jordbær, og gravearbejdet udførtes som 
et beskæftigelsesprojekt. Haven blev be-
rømt og kom i avisen. Den stod åben for 
publikum og blev et yndet udflugtsmål 
for egnens ‘bønderfolk’.

Den store dag oprandt, da Sjællands 
biskop J. P. Mynster kom på visitats 5. 
juni 1841. Først måtte Niels Fr. Sørensen 
holde for i kirken, hvor konfirmanderne 
svarede flinkt på overhøringen. Men hans 
prædiken var ikke særlig god, og han, der 
til daglig havde en kraftig røst, var blevet 
hæs. Og besøget i haven måtte aflyses på 
grund af øsende regn. Biskoppen måtte 
nøjes med at se haven fra vinduet, men 
fandt dog, at kaninholmen m.v. tog sig 
godt ud.

Vi kender ikke Niels Frederik Søren-
sens portræt, og hans gravsted er også 
for længst forsvundet, men vi har stadig 
resterne af hans store haveanlæg med ka-
naler og kunstige øer. Måske er det ham, 
der har plantet den store platan.

museumsmanden

Pastor Sørensens lille hjuldamper i præstegårds-
haven, tegnet 1827   
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VEJLØ KIRKE
Formand: Ulla Jensen,
Appenæs. Tlf. 55 70 05 17
Kasserer: Gitte Clausen,
Vejlø. Tlf. 55 70 07 78
Kirkeværge: Ole Amundsen,
Appenæs. Tlf. 55 70 02 56
Organist: Lisbet Birk,
Fensmark. Tlf. 55 54 70 75
Kirkesanger: Mogens Borgbo,
Tybjerg. Tlf. 57 65 10 20
Graver: Elsa Rasmussen,
træffes i graverhuset vest for kirken
tirsdag til fredag kl. 12.30-13.
Mobil tlf. 21 30 88 76

KIRKELIGE HANDLINGER
Døbte: Kristian Birkestrøm Frandsen, 
Malou Lyng Stilling, 
Sascha Mølgaard Pedersen, Karoline 
Marie Dinesen, Frederik Holm Petersen, 
Marcus Bøgestrøm Nielsen  
Viede: Søren Nielsen & Karina Vissing, 
Claus Henriksen & Mette Dyrlund Pe-
tersen, Morten Dinesen & Tina Jensen, 
Kristian Rud Valentin Bekker & Ketty 
Trasborg
Velsignede: Torben Petersen & Charlotte 
Hansen
Døde: Poul Erik Vind, Gerda Margrethe 
Kristensen, Poul Helmer Rosenkrantz 
Oxenbøll, Kaj Volmer Nielsen, Erling 
Tage Lyholm

UD MED KIRKEBLADET
Fra nu af står vi selv for omdelingen af kir-
kebladet. Har du tid og lyst til at indgå i et 
team, som cykler, går eller jogger bladet ud 
i det område, du bor, så ring til præstegår-
den. Jo flere vi er, desto hurtigere går det. 
Næste omdeling omkring 1. september.  

Tryk: NPC Tryk. Oplag: 1200
Forside: Steen Bundgaard

NYT FRA MENIGHEDSRÅDET
Tirsdag 24. juni er det Skt. Hans dag, og 
det betyder, at vi fejrer Skt. Hans aften 23. 
juni. Traditionen tro er præstegårdshaven 
åben, og der er bål. Det er den aften, hvor 
vi kan mødes og få en snak med hinanden 
over den medbragte mad. Der er plads 
til alle og særlig plads til, at børnene kan 

løbe og lege. Jeg håber, I har lyst til at 
være med. 

En gang om året er menighedsrådet på 
tilsyn rundt for at besigtige kirke, kirke-
gård, sognegård m.m. Det er en af vores 
opgaver at holde bygninger og jorde i god 
orden. Vi er særligt opmærksomme denne 
dag på det, der skal sættes i stand, vedli-
geholdes og repareres. Vi er i gang med 
at gå kirkegården efter for beplantning. 
Det er en meget smuk og vedligeholdt 
kirkegård i Vejlø. Men buske og træer 
vokser og skal beskæres. Vores graver er 
meget dygtig til at passe kirkegården. Til 
at hjælpe os med områderne omkring 
kirken og i præstegårdshaven har vi ind-
gået en samarbejdsaftale med Næstved 
Kirkegårde om hjælp. Den aftale er begge 
parter meget glade for. 

Til efteråret er der valg til menigheds-
rådet. Vi vil informere grundigere i næste 
nummer af kirkebladet. Vi er i øjeblikket 
syv medlemmer, hvoraf et medlem ikke 
genopstiller. Vi er interesseret i nye med-
lemmer til menighedsrådet, måske i første 
omgang som suppleanter. Vi har tradition 
for, at suppleanter deltager i menigheds-
rådsmøderne. Det er en rigtig god måde 
at komme ind i et godt frivilligt arbejde 
på. Rigtig god sommer! 

Ulla Jensen



GUDSTJENESTER OG ARRANGEMENTER
Sø 01.06 GudstjenesteSø 01.06 GudstjenesteSø 01.06 Gudstjeneste · Kirkekaffe kl. 10.30
Sø 08.06 Gudstjeneste Sø 08.06 Gudstjeneste Sø 08.06 Gudstjeneste kl. 10.30
Ti 10.06 Sommerudflugt Ti 10.06 Sommerudflugt · Afgang fra kirken kl. 07.30
Sø 15.06 Gudstjeneste Sø 15.06 Gudstjeneste Sø 15.06 Gudstjeneste kl. 10.30
Sø 22.06 Gudstjeneste Sø 22.06 Gudstjeneste Sø 22.06 Gudstjeneste · Helle Rejnhold kl. 09.00
Ma 23.06    Sankt Ma 23.06    Sankt Hans aften · Præstegårdshaven åbnes kl. 17.30
On 25.06 Menighedsrådsmøde On 25.06 Menighedsrådsmøde kl. 19.00        
Sø 29.06 Gudstjeneste Sø 29.06 Gudstjeneste Sø 29.06 Gudstjeneste kl. 10.30
Sø 06.07 Gudstjeneste Sø 06.07 Gudstjeneste Sø 06.07 Gudstjeneste · Kirkekaffe kl. 10.30 
Sø 13.07 Gudstjeneste Sø 13.07 Gudstjeneste Sø 13.07 Gudstjeneste kl. 10.30
Sø 20.07 Gudstjeneste Sø 20.07 Gudstjeneste Sø 20.07 Gudstjeneste · Helle Rejnhold kl. 09.00
Sø 27.07 Gudstjeneste Sø 27.07 Gudstjeneste Sø 27.07 Gudstjeneste · Helle Rejnhold kl. 09.00 
Sø 03.08 Gudstjeneste Sø 03.08 Gudstjeneste Sø 03.08 Gudstjeneste · Helle Rejnhold kl. 09.00
Sø 10.08 Gudstjeneste Sø 10.08 Gudstjeneste Sø 10.08 Gudstjeneste · Kirkekaffe kl. 10.30
Sø 17.08 Gudstjeneste Sø 17.08 Gudstjeneste Sø 17.08 Gudstjeneste · Gavnø Slotskapel kl. 19.00
To 21.08 Omvisning To 21.08 Omvisning i Rislev kirke · Niels Jørgen Poulsen kl. 19.00
Sø 24.08 Gudstjeneste Sø 24.08 Gudstjeneste Sø 24.08 Gudstjeneste · Velkommen konfirmander! kl. 10.30
On 27.08 Menighedsrådsmøde On 27.08 Menighedsrådsmøde kl. 19.00
Sø 31.08 Gudstjeneste Sø 31.08 Gudstjeneste Sø 31.08 Gudstjeneste kl. 10.30
Ti 02.09        Konfirmandhold 1 begynder kl. Ti 02.09        Konfirmandhold 1 begynder kl. 08.00
To 04.09 Konfirmandshold To 04.09 Konfirmandshold 2 begynder kl. 08.00
Sø 07.09 Gudstjeneste Sø 07.09 Gudstjeneste Sø 07.09 Gudstjeneste · Kirkekaffe kl. 10.30

Kirkebilen 
kører gratis til gudstjenester og arrangementer i sognegården. Bestilles hos 
Næstved Taxa på tlf. 55 77 72 72.

Kirkekaffe
i konfirmandstuen afrunder den første gudstjeneste i måneden.

Afløserpræst
er Helle Rejnhold, Hammer, tlf. 55 76 13 36. Hun er til rådighed i præstens 
sommerferie 14. juli til 3. august og i friweekender.

Spændende hjemmesider
www.vejloekirke.dk (sognets) og www.roskilde.folkekirken.dk (stiftets)
www.personregistrering.dk (fødsler, dødsfald, ægteskab, navneændring)

Vejlø sogns præst: Helle Poulsen, Vejlø præstegård, tlf. 55 70 00 31.


